

Name: Charli Chan

Country: 香港

學校：香港理工大學二年級學生

職業：兼職到校導師、XANGA 編輯

[Xan Magazine] 三代人的媽媽

我想跟大家講一個老人家的故事，希望大家不要嫌太舊太長，有相同經歷的人自然明白，為何要一再追憶。

她出身在清朝末年一個富裕家庭，中國還未到五四運動革新，未講自由戀愛，她已為愛情敢愛敢拼。為家庭，她付出了一生。

「離開那男人，這裡有幾千塊錢，你拿去，去到南洋自然有人會接你。」這是女孩的爸爸最後一次勸告。

女孩幾年前嫁了給心愛的男人，有了孩子，可惜後來丈夫染毒癮，家當全被變賣，加上政局不穩，生活艱難得連粥水都幾乎沒得喝。

「爸，我不走了，你們要好好照顧自己」。女孩沒想到爸爸氣憤到要和她脫離父女關係：「好好的生活你不過，要那個爛家庭，路是你自己挑的，你別後悔！」。說罷，女孩另外五個兄弟姊妹便隨父母上了船。女孩沒想到，那是跟家人最後一次見面，自此再聯絡不上了。

一九三零年，婚後的幾年，丈夫去世了，只剩下她一個小女人，和五歲的兒子叫阿許。女孩回到了家，看著破舊的屋子，沒有想起以前當千金小姐的日子，只想著日後自己的兒子怎樣才能得到好生活。

「你幹什麼？」女孩發現兒子拿著錢，以為他一定是偷了人家的錢。

「你是不是傻了？我平常怎樣教你？再窮再不能沒骨氣！我們沒錢，吃樹葉也不能偷錢！」她一邊哭著說，一邊揪兒子耳朵。兒子痛得亂叫：「媽媽，不要不要！」

「不要？那你為什麼學這麼壞，學人家偷錢？」「媽媽！我沒有偷錢！媽媽，把捉起的魚都賣了，才有錢，媽媽，我沒有偷錢！」。

女孩看一看平常阿許用木筒裝起的魚，才知道兒子沒有講大話，才把手放下，兒子的耳朵已經通紅。

「媽媽，我每天都去捉魚，等魚兒都長大，我就拿去賣了大戶人家，他們見我年紀小，會多給我一點打賞。媽媽，我想讀書，我想學字，媽媽，我想長大做個有用的人，媽媽，你不要生氣... ..」說著說著，阿許也哭了出來。女孩也不忍心了：「若不是你，媽媽早就走了，你要乖乖生性，不然氣死了媽媽，你就沒有依靠了」。

於是兩母子一直相依為命地生活著。

有一個晚上，她發現阿許的枕頭下有一本習字簿，才知道他偷偷地了大戶人家的窗外，偷看人家上課。「好好學習、天天向上」。阿許的本子裡寫了這幾個女孩不明白的字，不過對她來說，已經是至寶，她放好在抽屜裡。

女孩為令兒子過上好一點的生活，她去了學種田、放牛、種花生、種菜、種樹。女孩出生那個年代，女性幾乎不允許讀書認字，所以她能做的，就只有苦力。她試過插秧被水蛇咬到；割稻割到手；種的菜全被偷了，她都沒有放棄。阿許八歲那年，女孩終於存夠了學費，讓他進了學校。

可是好景不常，日本侵華的時候，日軍剛好在他們的村子登陸，一時雞飛狗走都不管，大家慌忙逃跑。剛做完農務回家的女孩，發現阿許不見了，就瘋似地不斷喊不斷找：「阿許！阿許！阿許！... ..」。這時，鄰居劉伯伯告訴她：「嫂子，你就趕快走吧，阿許... ..阿許他可能被日本仔捉去了.... ..」。劉伯伯話還未說完，女孩就不斷逆著居民逃跑的方向跑去，她一定要找到兒子。

「媽媽！」熟悉的聲音叫停了女孩。「阿許！是你嗎？」

「媽媽，是我，我去了找你，我還以為你不要我了。」「傻孩子，你是我的心肝寶貝，我怎樣捨得不要你」。母子分開半天，再重聚，卻彷彿經歷了生死。

一九四零年末，日軍撤出他們的村子。阿許也長大成人了。回到了他們的村莊，阿許一邊讀書，一邊幫媽媽打理農務。

一九五零年末，阿許結婚了，前後生了五個小孩，因為他太明白兒時的孤立無援，他希望有個大家庭。這時女孩已不再年輕了，當了奶奶。可是，因為阿許的妻子生性潑辣，阿許後悔娶錯妻，也只好麻煩媽媽幫忙照顧。

阿許的妻子埋怨說兒女多，難養，不如賣了一個兒子給別人，換點錢。當天，幾個大汗來了，說要把第二的兒子帶走。「奶奶！我不要走！奶奶」小孩拉著奶奶的衣袖，當奶奶的怎樣袖手旁觀呢？「再辛苦我也會把你們養大，放心，沒有一個要走，你們都是我的乖孫」。後來，這位二孫，也是最疼她的人。

就是這樣，一個小女人，養大了兩代的孩子。

可是，上天似乎要再給挑戰這女人。一九八零年代，長孫結婚了，同年，出現了婚外情，孫媳婦患了精神病，照顧幾個曾孫的責任又落在她身上。當時，她已快八十歲了。

「太麻，那些嬸嬸說爸爸媽媽都不要我了，是不是這樣？」三四的曾孫抱著她的腳問她。「不是，你爸媽工作忙，你就和太麻住，好嗎？」於是，她一腳一拐地每天帶曾孫女上學：「我們家沒有出過大學生，你要努力讀書，考上大學，知道嗎？」

後來，她年紀大了，兒子也老了，他們回到了家鄉。每年，她只希望可以齊齊整整一家人團聚，兒子、五個孫子孫女、九個曾孫，是她最珍惜的寶貝。

二零零三年，政府發現他們的村子地下全是石油，賠償了村民，要求他們搬遷。這時，兩母子種了幾十年的果樹、田地、魚池全變成了財富，他們擁有了第一桶金。後來，孫子孫女們加以投資，財富以十倍以上的速率上升。

同年，她第一次離開居住幾十年的地方，搬進了城市。「阿許，你說這些像不像皇宮？」見了新居，她很滿意。這時她已九十多歲，牙早就掉了，笑起來瘦瘦陷陷的臉卻多了一份慈祥。「媽，你辛苦了一輩子，上天終於懂得對你好呢」阿許笑著說。

二零零五年，她患了重病，二孫背著她到急症室。「奶奶，您知道嗎，我很喜歡背著您的感覺，我小的時候您都是這樣背著我」「所以我當年就不肯把你賣了，不然我老了誰背我？」老人家忍著痛，還是哈哈大笑。

「孫子，我想吃綠豆粥，你煮給我吃好不好？」這天她突然精神起來，其他孫子孫女卻都哭了，大家都知道迴光返照，老人家活不了多久。

煮好了粥，二孫一邊餵她吃，一邊交代身後事，大家都叫她別說了。「我呀，九十八歲嚕，還怕什麼，這一生呀，什麼困難都經過了，養大了你們三代十幾個，搗蛋王都長大了，我還求什麼呢？」二孫告訴她，曾孫女考上中六了，她又哈哈大笑了：「不是真的，你叫她把成績表拿給我看看，你們爸小時候的習字本我還放好呢，就在那個抽屜，你幫我拿出來... ..」

她卻不知道，曾孫女已趕著回來，曾孫女也不知道，這一見面是最後一次。

同日下午，她已經不能說話了，喘著氣還是一直在等，所有人都知道，她在等曾孫女回來。等到見了曾孫女，她才肯含淚合上了眼。

一片哭聲中，她走了。卻留下了永遠的愛。

二零零七年，曾孫女考上了大學，圓了她的心願。

一份責任感，把三代十幾人養育成了。她是母親，是奶奶，是曾祖母。卻背了上七十年做媽媽的責任，她在孫子女、曾孫女心中有著比親生媽媽更重要的地位。她，等同於做了三代媽媽的角色。

母親節到了，請對你愛的媽媽說謝謝。如果你不是媽媽養大的，請對那超越媽媽的愛，致於衷心感激。

如果她不在了，請永遠永遠懷念她。

謝謝你，我永遠懷念你 --- 太麻。

原文出處:

<http://hkblog.xanga.com/726945354/xan-magazine-%e4%b8%89%e4%bb%a3%e4%ba%ba%e7%9a%84%e5%aa%bd%e5%aa%bd/>

